文⊙徐錫滿

提供學生最好的生活、學習環境; 也希望老師瞭解這個環境。 因為有最好的工作環境, 使老師們更有愛心; 學生可以用心; 家長能夠放心。

建構新世紀完全教育藍圖

一訪慈濟附屬中學曾漢榮校長 一慈濟實驗小學楊月鳳校長 一

在歷經多時的籌備,慈濟中小學即將在公元2000年7月開始招生,爲慈濟完全教育藍圖,增添嶄新的一頁;籌備處主任也是未來慈濟中小學校長的曾漢榮校長、楊月鳳校長,在此之際,就慈濟中小學在各項教育理念、課程的規畫等軟體設計上,做明白而清晰的闡述,希望能讓更多的人瞭解到慈濟中小學的教學方法與教育精神,以下是兩位校長的訪談內容:

向下扎根・往上茂盛

「淨化人心」是上人對社會的遠大抱 負,而人心要淨化,便要從教育開始。爲負 起教育社會的工作,慈濟相繼創辦慈濟護專 與慈濟醫學院,培育了無數的良醫良護之 後,更將著手於慈濟中小學與將來慈濟大學 的籌設工作,期使慈濟的教育志業,能接續 成為完整的體系,以啓發人的良知良能,並 從淨化個人的心靈開始,進而淨化每個家 庭,呈現溫馨美好的祥和社會。

四大志業中,「慈善國際化、醫療普遍 化、教育完全化、文化深度化」,一直是所有 慈濟人的心願。在有形的教育志業中,去年 剛由慈濟護專改制的『慈濟技術學院』已創 校十年了。『慈濟醫學暨人文社會學院』也有 五周年了,這都是慈濟教育志業的一環而 已,我們應該再『向下扎根、往上茂盛』。」 上人並說:「小學教育要打穩基本生活規範 的基礎,中學教育要教導學生知道人生方 向,大學教育則要教學生明白自己的本分與 使命。」這是上人對完全教育的看法。

規畫・建構

爲求最好、最完美,學校校地、校舍規



畫委請美國SOM公司設計,並爲慈濟教育學園作完整的設計,景觀部分由國際知名景觀設計師 M. Paul Friedberg 規畫。在規畫上即結合建築、景觀、教育理念以及慈濟的精神文化,籌備處並至美、日兩國及全台各新設學校做實地訪問,吸收他校優點。

教育工作先有理念,若要呈現理念,必 要落實到我們的生活上,先從硬體著手,硬 體就是一種「情境教育」,一種無聲的說法, 而規畫中特別重視將校園與大自然結合在一 起,實踐「綠色建築」疼惜地球的設計理 念,並強調珍惜享用自然資源,教室採自然 通風設計,並做雨水及一般洗手用水的有效 回收,以此灌溉花木及做爲浴廁清洗用水。

慈濟中、小學學區相連,中間僅隔一條 馬路,在校園景觀的規畫上,考慮年齡層的 不同,而有所不同的設計,但在碩體教學上 採資源共享方式,如游泳池、科學館以及遠 距教學、自然植物栽種等,中、小學即可交 互使用,期使在物力及人力的使用和分配上 能發揮最大的效益。而慈濟小學與附設幼稚 園的關係亦是如此,健康中心、佛堂、運動 場共享使用,不僅充實教育內容與提升教學 多樣化效果,更能達到慈濟完全教育的連貫 性。

在規畫硬體時,即特別強調科技、人文 與生活的結合,教室校舍建築在不規則的地 表上,如專科教室的設計即採幾何圖形,其 目的爲啓發孩童創意,給予發揮想像的空 間,其中藝術教室爲三角形、自然科學館爲 方形,半圓形則爲音樂館。

生活・教學

教育即生活,證嚴上人說:「宗教,就 是人生的宗旨,生活的教育。」實踐正常 化、生活化的教育,爲慈濟教育志業一貫的 理念,將來爲使生活教育徹底與學校教育結 合,教學方式秉承上人理念,從生活、人文 教育中著手;證嚴上人曾說:「小學就如一 棵樹的根,根沒照顧好,發的芽就不會健 康,也就無法成長爲濃蔭的大樹。」

德—

而靜思語教學即是中小學一貫課程的重點,自幼稚園即開始教導孩童們靜思語,不是深奧難懂的道理,而是從生活中、小故事裡來作啓發教育,且每一位老師皆要能落實靜思語教學,並以身教,本著「教育無它,愛與榜樣而已」的精神,使教學都能溶入行住坐臥中,給孩子們最好的模範。而父母亦需審核孩子們在家中的行爲是否達到目標,並給予孩子們鼓勵,讓教學更加深入至家庭每一份子,也使父母更加善盡到教養之責,讓老師、家長一學生做到三向的良好互動。

智—

教學上,將依學生個別差異採分組適性 教學,希望這裡的孩子都能瞭解自己,愛自己,即使在學業上沒有很好的成績,仍能肯 定自己存在的價值,同時也能欣賞別人、尊 重別人。

除了「內自省、觀自在」的人文素養外,知識與技能也是新世紀公民必須兼具的基本能力,有鑑於此,慈濟中小學已規劃全方位的資訊環境,教導學生蒐集資料、分析資料以及做學問的方法,培養學生帶著能力走;中小學分別規劃獨立的圖書館及四間電腦教室外,每間教室亦規劃圖書區及配備二台電腦連接網路,旨在培養其寬廣的視野與對科技知識的善用,學生可隨時隨地透過書本或網路查資料,解決問題。

另外設計英語教學,從歌唱、遊戲、圖 片、影像、會話中讓學生學習到生活中的英 語,藉此讓孩童自小便能自然而然的習慣英 語、接受英語,希望教學不僅僅是知識上面的傳授,更要讓學生學得如何去善用知識; 在教導學生們除了聽的能力外,更要敢開口 說英語。並計劃於寒暑假期間與慈濟海外分 會合作,舉辦語言文化交流,開展學生生活 經驗與視野。

另外,爲啓發學生探索能力及奠定學生 科學研究的基礎,幼稚園部分即設有探索教 室,讓孩子們從實際的操作當中瞭解到自然 的科學結果與變化過程;如紙張的回收、製 作,並且參與景觀的觀察與維護,藉此教育 孩子們資源的有限度使用、造物的不易與惜 物愛物的觀念。而中小學科學館更是包羅萬 象,上至探討宇宙天體奧祕的天文台、星象 館,小至身體構造。吸收健康新知的健康教 育教室,一應俱全。

此外,並結合地區值栽紅驗豐富的耆老 舊宿,作社區與學校結合的教學,讓受到尊 重的地方長輩樂於將技藝傳授,而小朋友們 也瞭解如何去尊重長輩、如何求教學習事 物。

體—

中小學分別規畫25M及50M的室內游泳室,希望所有的學生畢業時,都能獨立游過五十公尺。小學規畫有運動護照,藉此培養學生每天運動的習慣,學校也將每天記錄小朋友們的體能與運動情況。同時中小學則在每日下午放學後,讓學生參加社團及體育活動。

除了強調涵養學生人文情操及宏觀的見 識外,微觀務實的態度也是慈濟中小學所強 調的,因爲理論是灰色的,實踐才是常青 的,所有的課程設計都讓學生有參與感,親 身動手去做,讓他們從生活的做中體驗和學 習。

群一

不放棄每一個學生是慈濟中小學最堅持的教學理念,所謂「愛之深,教之切」,不但 重視每個學生的個別差異,對每一位學生始 終抱持教不倦的態度,有原則的堅持,「以戒 爲制度,以愛爲管理」使學生受到環境、人 文的適切影響,營造出正當的生活習慣與正 確的人生價值觀。

爲了發展學生多元化的興趣,將結合家 長及慈濟豐富的人力資源,規畫多元化的社 團活動,讓學生透過多元學習瞭解自己的性 向,做爲生涯規畫的基礎。

國中教育採多元的探索,高中即應其要求及興趣選擇至專門藝能科類,讓其在往後的人生路程中有更明確的方向;中學採住校管理,有更多的時間讓孩子們受到更豐富的生活教育,如多加學習體育活動。藝能及服務性社團等。

而廣大且豐富的學校資源亦開放供地區居民利用,結合家庭和社區資源,鼓勵家長及社區居民參與教學,落實親職教育及社區志工制度,也是中小學辦學的重點,使學校帶動社區,社區關心學校,做到「學校社區化,社區學校化」的互相結合;小學將社會服務列入課程,中學也實施「六十小時無學分社區服務」,讓學生在學習的過程中,不只是被愛,更要學習做到付出愛,關心周遭的一切。

爲使生活教育與學校教育自然結合,讓 學生在日常情境中學習生活能力,慈濟中小 學都設有家事教室、禮儀教室,教導學生處 理簡易的家事及應對進退、接待賓客等禮 儀;中學更規畫了充足的宿舍,希望學生從 行、住、坐、臥間實踐生活教育。

美一

爲推廣精緻藝術,培養藝術欣賞能力,



中小學校園分別都規畫有個人樂器練習室、 音樂、陶藝、美術、書法、版畫、工藝等專 科教室、藝廊及戶外展示,表演場所,提供 學生豐富的創作環境及廣泛的學習機會。

小學重視創造能力的教學,每位孩童的 每項作品皆能在藝廊中展出,除對孩童做互 相觀摩學習的機會外,更要培養其自信與體 會創造的成就與興趣,並藉此落實到他的日 常生活裡面,如房間佈置、穿著等,讓孩子 們自小生活在美育的環境。

對於學習樂器方面,也希望學生們能學 習兩樣以上樂器,並組織成樂隊,讓孩子們 體會團體合作與自我發揮的意義,以達到合 作、尊重與培養欣賞能力的教學效果。

心靈一

整濟中小學秉持人文情神的涵養,而代表慈濟人文精神的佛堂、茶道教室及花道教室,將是慈濟中小學與國內其它中小學最大的不同點;佛堂代表人與自己的內省;茶道意味人與社會的交流;花道則是與人與自然間的對話。

在輔導方面,將延續慈濟教育特色,規 畫亦師亦友的慈誠懿德會,扮演關懷者、傾 聽者、輔導者的角色,協助老師輔導學生心 理及情緒上的困擾。

展望未來

慈濟中小學即將於2000年3月報請教育部立案,7月展開招生活動,而硬體工程進度繼續加緊腳步;師資採儲備方式,並且利用寒假、雙休假辦理各項職前研習及課程研習活動。如九年一貫課程、靜思話教學活動、人文營等,使老師能對慈濟精神有更進一步的認識與瞭解,並且讓老師參與課程的設計和準備,從「做中覺,覺中做」,不斷的自我要求,讓教學更能融入於慈悲喜捨之

中,以期往後在教育上能有更大的發揮。

慈濟中小學從籌備至今,除了硬體部分,因九二一地震後,加用鋼骨結構,工程仍須加速進行之外,在慈濟志業體多方協助下,慈濟醫學暨人文社會學院各專長老師的專業諮詢及支援,使慈濟中小學奠定了完備的教育雛形。

慈濟中學曾漢榮校長亦從軟體部分來 談:「以學校來說,學校提供學生最好的生 活、學習環境:我們也希望老師瞭解這個環 境,而學校也要提供老師最好的工作環境, 使老師有愛心,學生可以用心,使家長能夠 放心。」並說:「一間學校可以沒有大廈, 但是不可以沒有大師。」

所聘來的優秀老師,給予了慈濟中小學 相當大的信心,亦期待慈濟的人文精神能讓 所有的老师用志業的心去完成專業的工作, 讓這樣的一個教育理想能更徹底的落實。

曾漢榮校長說道:「回顧這一段籌備過程中,一路走來,我們學習到很多,也成長很多,以一句話總括來說,就是要『用心』。」;慈濟小學楊月鳳校長並期許的說:「上人相當關心教育的問題,常常給我們方向與提示,讓我們在這跨世紀的教育任務上,有更明確的目標去完成。同時希望能把上人的理念,真正的落實到基礎教育上面去。」